



三地媒体联动直播

东西部「牵手」擦亮「兵品牌」

浙江省东阳市与四川省南江县结对帮扶，四年惠及八千余名优抚对象

王子冰 吴涛

时值冬至，四川省南江县依然艳阳高照，暖意融融。位于公山镇桥坝村的金银花产业园，深绿色的藤蔓蜿蜒曲折，生机盎然。

金银花田间，退役军人孙杰正带领村民，忙着给金银花修剪枝叶，改善植株的通风性和透光度。

“这片金银花田，真是一座‘聚宝盆’。”孙杰介绍，产自巴山深处的南江金银花，是中国国家地理标志产品。这里平均海拔1100多米，常年云雾缭绕，土壤有机质平均含量超过3%，造就了南江金银花独特品质。

新一轮东西部协作工作启动后，孙杰参加了浙江省东阳市与四川省南江县联合组织的培训，掌握了金银花种植技术。随后，他和10多名退役战友种下了50余亩金银花和大叶茶。在此期间，帮扶单位不仅无偿提供肥料、烘干机，还帮助修建配套基础设施。

南江县退役军人事务局局长何全修介绍，利用东西部协作《关爱烈属和困难退役军人家庭项目》资金的撬动作用，他们以“党建链”赋能“经济链”，组织退役军人管护村集体茶叶产业园268亩、金银花300亩，修整200亩明清古茶园。

“‘兵品牌’越来越多，‘兵产业’越来越旺，退役军人投身乡村振兴的劲头更足了。”何全修掰开手指头细数，他们如今已经打造了“桥坝大岩山茶”“沐阳金银花”“牛先生”等7个“兵品牌”，先后激励扶持退役军人创办企业22家，涉及种植、养殖、农产品加工等行业。以“沐阳金银花”为例，产品收益20%作为村集体经济收入，80%用于关爱全镇烈属，仅此一项，村集体经济收入年增长2万余元，全镇14户烈属受益。

此外，他们还成功探索出“村集体资产管理公司+合作社+烈属”的工作机制，统一管护、统一授技、统一购销，推动一个个“兵品牌”“兵产业”落地扎根。如今，项目已惠及8000余名退役军人和烈属，直接受益3000余人次，实

现人均增收1800余元。

有产品更要有销售渠道。随着春节日益临近，南江县融媒体中心格外忙碌，一场场“年货专场”电商直播在田间地头展开，香甜多汁的南江翡翠米、风味独特的南江黄羊制品、营养丰富的金银花，供不应求。

“南江黄羊、南江金银花、南江土猪肉等农产品，在市场上非常畅销。”由于大部分优抚对象没有电商经验，专业技术人员金无瑕从东阳来到南江融媒体中心挂职后，倾力帮助优抚对象围绕“南江特产”做文章。他突出南江元素和产品特色，重新对南江农特产品的包装进行设计，增加网络知名度。

“手机成了‘新农具’，直播成为‘新农活’。”桥坝村退役军人胡强，在项目帮扶下种了5亩南江大叶茶。目前，茶树长势喜人，更有专业设备免费为他进行产品加工。前不久，胡强参加了电商培训，决心明年开春茶叶进入盛产期后，也要试试自己做主播。

东西部协作《关爱烈属和困难退役军人家庭项目》，促进了“兵产业”的兴旺，更活跃了退役军人的创业思路。今年45岁的退役军人符仕伟，种植了1200亩牡丹，生产的牡丹籽油深受消费者青睐。在项目资金帮扶下，他承办一场包括文艺表演、农品展销、牡丹花园山歌汇、风光摄影等内容的乡村文化旅游活动，通过“游、购、娱”等方式，将南江县农、文、旅有机融合，进一步提高了牡丹园的知名度。

“‘兵产业’蓬勃发展，带来了更多正向连锁效应。”何全修说，如今全县已建立退役军人志愿服务队33支，发展兵支书、兵委员162人，拓展退役军人和其他优抚对象优待项目45个，办理退役军人和烈属实事290余件，让优抚对象切实感受到党和政府温暖，也激励着更多退役军人建功乡村振兴战场。

视频截图：媒体联动进行电商直播。

河南省获嘉县深入开展征兵宣传

特战女兵担任征兵形象代言人



本报讯 代先红、张志伟报道：12月中旬，河南省获嘉县军武部与河南女子职业学院联合举办“参军报国 未来可期”主题论坛，播放了由获嘉籍95后特战女兵、北部战区某部中士肖雅出镜拍摄的征兵宣传片，成为热议话题。

2016年9月入伍的肖雅，先后荣立二等功1次、三等功2次。2021年，她参加上级组织比武考核被评为“神枪手”；2024年4月，随队赴俄罗斯参加“萨彦岭

行军”比赛，和战友一起顽强拼搏，勇夺女子组9个单项第一，总成绩排名第一，本人被所在单位表彰为“国际比武特战功臣”。

为做好2025年征兵宣传工作，该县征兵办决定邀请肖雅担任县征兵形象代言人，并组织专人以肖雅为主角，拍摄征兵宣传片，在县城楼宇电视、户外大屏、车载媒体、LED显示屏等滚动播放。同时，他们把宣传片同步发布在获嘉广电传媒以及新媒体平台，大造宣传声势，引导适龄青年踊跃参军、报效祖国。

“我心里一直有个军旅梦，看到征兵宣传片后，我更加向往军营生活。”肖雅同村的郑州信息职业技术学院学生周琪告诉笔者，“希望能早日实现梦想，穿上军装，循着先进典型的足迹，实现自己的青春价值。”

截至目前，该县兵役登记率较往年同期增长10个百分点，大学毕业生报名人数260余人，应征人数日益攀升。

左上图：肖雅正在训练。图片由代先红提供

“三把火”与“三盆水”

■一文

国防论苑

俗话说，“新官上任三把火”，有的同志到了新岗位，踌躇满志，为了打开新局面，热情似火，干劲十足。

与之形成对比，某单位主官在履新之初，直言自己只带了“三盆水”：一盆洗脑的水，把脑袋洗得清醒些，不先入为主、实事求是，一切从实际出发，从群众需要出发；一盆洗脚的水，把脚洗得勤快些，坚持脱鞋下田、脚沾泥巴，多向群众学习；一盆洗手的水，把手洗得干干净净，坚持清正廉洁、干净干事，做一个两袖清风、一尘不染的官。

实际工作中，有许多“三把火”不被认可，一个很重要的原因是，少数领导干部初来乍到，板凳还没坐热，情况还没摸清，就凭空想象、指手画脚，打乱了原有的工作节奏，让人心生迷茫、无所适从。事实上，一些新任领导并没有完全走出思维定势、固有模式和路径依赖，所谓的新想法、新做法，大都是

过去的“得意之作”。正如，“世上没有两片相同的树叶”，用“旧船票”必然登不上“新客船”。如果简单地从主观而不是客观、从经验而不是实际出发，思维再活跃、经验再丰富，也有可能犯经验主义、主观主义、个人主义的错误，烧火时很难掌握好“火候”，控制好“火势”，把握好“火情”，结果往往欲速不达、事与愿违。

其实，无论是“三把火”还是“三盆水”，其根本出发点都是为了推动事业发展。换句话说，没有谁希望单位发展在自己任内是迟缓的，都想能够尽快打开工作局面，干出一番成绩。然而，由于采取的方式不同，其结果也大相径庭。焦裕禄到兰考工作的第二天，就拖着患病的身躯，深入基层调查研究。在一年多的时间里，他跑遍了全县140多个大队中的120多个，把兰考县1000多平方公里土地的情况摸了个透，找到了解决内涝、风沙、盐碱的科学方法，带领干部群众改变了兰考贫困落后的面貌。

从中看出，焦裕禄其实也有“三把

火”，第一把火“烧”的是“大兴调查研究、很快进入角色，务必实事求是、全面吃透情况”之火；第二把火“烧”的是“抓住问题要害、突破惯性思维，坚持改革创新、科学制定蓝图”之火；第三把火“烧”的是“瞄准目标、动员群众，雷厉风行、说干就干、求真务实”之火。这“三把火”点燃了广大群众聚力攻坚的干劲热情，迎来了事业发展的欣欣向荣。

火与水相互排斥、难以兼容。但形象地借用到一个人身上，它又是相辅相成的。要看到的是，“三把火”烧的往往是别人，烧不当时、烧不得法，既烧不出领导的威信，也烧不出光彩夺目的政绩。而“三盆水”浇的是自己，防止头脑发热、政绩冲动、乱点鸳鸯谱，让过热的脑子冷却下来，让过急的心理平稳下来，坚持尊重规律、尊重实际、尊重官兵，真正做到“到什么山唱什么歌”，让工作指导更加符合实际，让决策部署更加科学合理。所以，善点“三把火”，勤洗“三盆水”，一定能赢得官兵的信任和支持，引领推动事业发展更上一层楼。

辽宁省葫芦岛市连山区强化民兵训练

互为对手找差距 集智攻关补短板

本报讯 闫帅、袁长立报道：“根据通报，‘敌特分子’化装成渔民，由海上登陆，潜入我区某测控站附近区域……”寒冬时节，随着3颗信号弹升空，辽宁省葫芦岛市连山区民兵专业分队对抗性训练正式拉开帷幕。

“互为对手”找差距，更有利于在训练中发现问题短板，提升战斗力。“连山区人武部领导介绍，以往组织民兵训练，大多是参训分队唱“独角戏”，用熟悉的脚本，在不变的场地，打固定的目

标，看似热热闹闹，实则收获不大。

为此，他们按照《民兵军事训练大纲》要求，根据各民兵分队及各专业训练特点，采取“分队与分队对抗、专业与专业较量”的方式，让参训民兵分队“互为对手、互设情况、互找短板”，不断提高民兵专业分队应急应战能力。

为确保训练效果，该人武部在组织攻防对抗训练过程中，不设演练脚本、不定侦察线路，最大限度地激发

攻防双方主观能动性。笔者在对抗现场看到，无人机侦察分队利用多种战术手段，对支前保障分队行军路线进行侦察。支前保障分队以变应变，利用有利地形，穿枪潜伏，灵活规避对手侦察。

对抗训练结束后，参训民兵就地展开复盘总结。通过视频回放、数据分析等方式，深入查找训练中存在的问题，并逐项研究改进措施，力争实现“打一仗、进一步”。



连日来，新疆拜城县人武部组织老虎台民兵骑兵团进行战术训练。图为民兵进行马上训练。 邱天伦摄

跨越千里 接力守护

■赵磊 本报特约记者 孔庆珊

前不久，山东省军区济南第一退休干部休养所老干部李晓星，在干休所工作人员的精心安排与陪护下，从泉城济南安全顺利地转院至羊城广州，移交广东省军区相关单位服务保障。

李晓星因患多系统萎缩病症，常年

在解放军第960医院住院治疗。其家人均在广州定居，为照顾李晓星，爱人陈开颜在济南、广州两地奔波，给照看工作带来极大不便。在广州团聚，是一家人多年的心愿。然而，鉴于李晓星病情复杂，有随时可能发生意外风险，加之济南、广州两地相距较远，转院事宜

一拖再拖。

“要千方百计满足老干部及家人的心愿。”在山东省军区机关积极协调下，解放军第960医院与负责接收的南部战区总医院反复对接评估，最终确定利用高铁转院，并制订具体方案。

经过7个多小时的奔波，高铁终于抵达广州白云站。在站台等候多时的南部战区总医院医护人员迅速上前，将李晓星转移至救护车上，送往医院进行进一步检查与治疗。

“感谢各级领导、医护人员以及所有参与此次行动的工作人员。”深知此次转院行动不易，陈开颜阿姨激动地说。

联动保障部队某部 举办军地联谊活动

本报讯 田野报道：前不久，联动保障部队某部与驻地学校、医院及政府机关单位共同举办军地青年联谊活动。此次活动，他们设置“为你而来”“你做我猜”等形式多样的小游戏，帮助军地青年拉近距离、消除陌生感，多名男女青年牵手成功。

西安第一离职干部休养所 提高服务保障质效

本报讯 邵金宏报道：前不久，陕西省军区西安第一离职干部休养所被上级评为先进干休所。近年来，他们针对老干部进入“两高期”，坚持开展“真心敬老、真诚学老、真情为老”活动，不断细化工作方案，提高服务保障质效，受到好评。

新疆柯坪县人武部 组织专武干部集训

本报讯 颜旭洪报道：连日来，新疆柯坪县组织专武干部集训。他们围绕专武干部职责任务、基本技能、作风纪律等内容，采取理论辅导、邀请“四会”教练员交流经验、总结考核等方式，强化专武干部能力素质，达到预期效果。